	Методические рекомендации по предмету:     физика

	Учитель: Рябуха Ольга Николаевна

ГОУ Гимназия 45 г. Москва

	Класс: 8

	Тема: Закон Ома.

	1. Тема урока: Практическое применение закона Ома для участка цепи.

	Тип урока:  комбинированный.

	Оборудование: источник тока, амперметр, вольтметр, реостат ползунковый, набор сопротивлений, ключ, провода.   

	Цели:
 Образовательные: Повторить формулы, изученные на предыдущих уроках. Научить использовать изученный материал при решении задач и выполнении практических работ. Разобрать понятие – заземление, познакомить учащихся с электрическими параметрами человеческого тела, повторить меры по ТБ при работе с электрооборудованием. 

Развивающие: Развивать познавательный интерес учащихся, умение логически мыслить и обобщать.

Воспитательные: Воспитывать любовь к ученическому труду, умение работать в парах. 

	Задачи: 
1.Сформировать умение использовать изученный материал для решения расчетных и практических задач. Уметь применять математические знания к физическим законам. 
2. Так как тело человека является проводником, необходимо соблюдать меры безопасности при работе с электроприборами.

	Используемые ресурсы:
1.Изменение параметров цепи при движении ползунка реостата (2) (N 103226) 

http://school-collection.edu.ru/catalog/res/d55ac149-d625-af69-2a4b-beb7d909d04c/?from=fb011676-b857-2653-941d-4dbaef589fa5&interface=pupil&class=50&subject=30&rub_guid[]=fb011676-b857-2653-941d-4dbaef589fa5&rubric_id[]=45263
2. Изменение параметров цепи при движении ползунка реостата (1) (N 100354) 
http://school-collection.edu.ru/catalog/res/0e2242b1-453d-cca7-6105-6e1a4aa1b18e/?from=fb011676-b857-2653-941d-4dbaef589fa5&interface=pupil&class=50&subject=30&rub_guid[]=fb011676-b857-2653-941d-4dbaef589fa5&rubric_id[]=45263
3. Изменение сопротивления проводника при изменении его диаметра и длины (N 103767)
http://school-collection.edu.ru/catalog/res/fde1c93e-2449-578f-9841-209456108d66/?interface=pupil&class=50&subject=30 
4. Параллельное соединение двух электрических ламп (N 101330)
http://school-collection.edu.ru/catalog/res/21bad5ae-edbd-6821-67ae-6dde23520b45/?from=fb011676-b857-2653-941d-4dbaef589fa5&interface=pupil&class=54&subject=30&rub_guid[]=fb011676-b857-2653-941d-4dbaef589fa5&rubric_id[]=45263
5. Последовательное соединение двух электрических ламп (N 102745) http://school-collection.edu.ru/catalog/res/b6ca6b52-3631-4d08-f81b-51ed1b3238ec/?from=fb011676-b857-2653-941d-4dbaef589fa5&interface=pupil&class=54&subject=30&rub_guid[]=fb011676-b857-2653-941d-4dbaef589fa5&rubric_id[]=45263


	Демонстрация ресурсов с использованием ИТ  : проектор 

	Этапы урока

	I. Организационный момент. 

II. Актуализация знаний, полученных на предыдущих уроках. 
1. О связи каких физических величин идет речь в законе Ома для участка цепи?

(В законе Ома для участка цепи идет речь о связи силы тока, напряжения, электрического сопротивления.)

2. Как формулируется закон Ома для участка цепи?

(Сила тока в участке цепи прямо пропорциональна напряжению на концах этого, участка и обратно пропорциональна его сопротивлению  I= U/R) 
При постоянном сопротивлении (R) сила тока (I) и напряжение (U) прямо пропорциональные величины. 

- А если постоянным будет напряжение (U)? 

R находится в знаменатели дроби, поэтому, чем больше сопротивление (R), тем сила тока (I) будет

( меньше). 

И во сколько раз больше сопротивление (R), во столько же раз будет меньше сила тока (I), т. е. это какие величины? (обратно пропорциональные)
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Рисунок 1. 

Практическое задание № 1.
Тема: “Изучение зависимости силы тока от сопротивления”. 
Приборы и материалы: источник тока, амперметр, вольтметр, реостат ползунковый, набор сопротивлений, ключ, провода. 

Ход работы: 

1. Соберите цепь по рисунку 1 и вычертите в тетради соответствующую ей схему. В качестве исследуемого участка R включите сначала проволочную спираль сопротивлением 4 Ом. 

2. Замкните цепь и при помощи реостата изменяйте в цепи силу тока до тех пор, пока вольтметр, подключенный к исследуемому участку, покажет напряжение 1,4 В. Измерьте силу тока в цепи. Результаты измерения запишите в таблицу. 

3. Замените в электрической цепи спираль 4 Ом на спираль сопротивлением 2 Ом, а затем на сопротивление 1 Ом. Вновь добейтесь на зажимах спирали напряжения 1,4 В. Измерьте силу тока в цепи. Результаты запишите в таблицу. Сделайте вывод о зависимости силы тока от сопротивления участка цепи. 

4. Постройте график зависимости I (R). Сделайте вывод. 

3. - Какое устройство используется для регулировки силы тока в электрической цепи?

(Для регулировки силы тока в цепи используется устройство называемое реостатом?)

Ресурсы  №1,2
5. - Какие параметры проводника надо изменять, чтобы изменилось сопротивление, а следовательно, и сила тока в цепи?

 Ресурс  №3
(R=pl/R, менять надо длину проводника - l или площадь поперечного сечения - S) 
III. Применение знаний. 
- Электрическое соединение какого-либо предмета с землей называют заземлением. Заряды, образованные на телах, изолированы от земли, при соединении с ней уходят в землю, т. к. благодаря своим большим размерам, по сравнению с другими телами, Земля обладает способностью накапливать на себе больший электрический заряд. Человек ходит по Земле, следовательно, соединен с ней. 

- Как вы думаете можно ли говорить о заземлении человека? Прежде, чем ответить на этот вопрос, давайте познакомимся с электрическими параметрами человека. 

Электрические параметры человека. [4]

1). Удельное сопротивление тканей тела: 

· Мышцы – 1,5 Омкм (0,0015 Ом м); 

· Крови – 1,8 Омкм (0,0018 Ом м); 

· Верхний слой кожи (сухой) – 0,033 Омм; 

· Кость (без надкостницы) 0,002 Омм 

2). Электрическое сопротивление человеческого тела определяется, в основном, сопротивлением поверхностного слоя кожи (эпидермиса). Сопротивление человека от одной руки до конца другой при сухой неповрежденной коже рук = 15 кОм (15000 Ом). 

3). Сила тока через тело человека, считающаяся безопасной – до 1мА (0,001А)

4). Сила тока через тело человека, приводящая к серьезным поражениям организма 100мА. 

5). Безопасное электрическое напряжение в сыром помещении – 12В. 

6). Безопасное электрическое напряжение в сухом помещении - 36В. 

- Убедимся на опыте, что человеческое тело проводит электрический ток. 

Опыт с чувствительным тестером. При замыкании тестера с двух концов пальцами рук лампочка на индикаторе начинает мигать, это говорит о том, что цепь замкнута и по ней идет электрический ток. 

- Ну, а теперь попробуем ответить на вопрос: “Можно ли говорить о заземлении человека?” - - Ток, протекающей по телу человека определяется законом Ома, а следовательно, зависит от приложенного напряжения и от сопротивления тела: сопротивление кожи при точечном контакте является определяющем фактором, который ограничивает ток. В большинстве случаев ток, протекающий через тело человека, в основном зависит от состояния тела в точке контакта. Сухая кожа имеет высокое сопротивление, а сырая или мокрая кожа будет обладать низким сопротивлением. При сухой коже сопротивление между крайними точками тела, например, от одной руки до другой может быть до 100000 Ом. Полное сопротивление тела между обычными потными руками равно 1500 Ом. 

- Тело человека в целом является проводником, поэтому человек, стоящий на земле будет проводить в нее электрические заряды, с которыми он может придти в соприкосновение. Контакт человека с землей в этих условиях называют заземлением. Если через человека будут проходить значительные электрические заряды (или значительный электрический ток) это может иметь опасные последствия для здоровья. 

- Итак, сопротивление человека велико. Оно колеблется от 100 до нескольких тысяч Ом и зависит от многих причин, предусмотреть которые невозможно: от влажности, размеров тела, даже нашего настроения, поэтому безвредное сегодня оно может оказаться смертельным завтра. 

Вывод: Человеческое тело – проводник. Если случайно человек окажется “включенным в цепь”, то в большинстве случаев он не избежит тяжелейшей травмы и даже смерти. Поэтому любому человеку, имеющему дело с электричеством, надо помнить следующие положения: 

· Очень опасно одновременное прикосновение двумя руками к двум оголенным проводам. 
· Очень опасно прикосновение к оголенному проводу, стоя на земле, на сыром или цементном полу. 
· Опасно пользоваться неисправными электрическими приборами. 
· Нельзя собирать, разбирать и исправлять что - либо в электрической цепи не отключив ее от источника тока. 
Это надо помнить каждому из нас, чтобы избежать опасности. 

IV. Практическая часть. 
1. Какие типы соединений вы знаете? 
Ресурсы  №4,5
(Соединения проводников бывают двух типов: последовательное и параллельное соединение. )
2. В таблице представлены два типа соединений, охарактеризуйте их. 

Тип соединения
Схема
Сила тока
Напряжение 
Сопротивление
Последовательное 

 

I1=I2=I

U1+U2=U

R1+R2=R

Параллельное

 

I1+I2=I

U1=U2=U

1/R1+1/R2=1/R

Таблица заполняется учащимися. 

V. Итоги урока. 
- Сегодня на уроке мы повторили применение закона Ома к решению практических задач, познакомились с понятием заземление, узнали об электрических параметрах человека и даже выяснили, что человек может быть проводником электрического тока. Давайте повторим, что нельзя делать при работе с электрическими приборами.

Используемая литература: 

http://festival.1september.ru/2004_2005/index.php?subject=2 

	Рекомендации по использованию ресурсов

	Ресурсы  №1,2 - иллюстрация вопроса:
“Какое устройство используется для регулировки силы тока в электрической цепи?”

Ресурс  №3 - иллюстрация вопроса:
“Какие параметры проводника надо изменять, чтобы изменилось сопротивление, а, следовательно, и сила тока в цепи?”
Ресурсы  №4,5 - иллюстрация вопроса:
“Какие типы соединений вы знаете? “ 




